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”Den lange lyse sommerdag
af solen gennemglødet
så smukt forvandlet til en smag
af kærlighed i brødet:
Det synger i mit blod,
at livets Gud er god
og under mig en lykkedag på jorden!”
Sådan skriver Lars Busk Sørensen i en salme, 
der helt sikkert vil lyde i Grevinge Kirke flere 
gange i de kommende måneder. Vi håber at I vil 
opleve mange lykkedage her hos os i kirken og i 
Kirke- og Kulturladen, hvor vi blandt andet by-
der på jubilæumsfest i anledning af at det er 100 
år siden at korvæggens store fresko blev malet. 
Udendørs er der også god mulighed for fine op-
levelser, når vi inviterer til friluftsgudstjenester 
og – hvis vejret er til det – rykker både august 
måneds sangaften og kirkekaffen om søndagen 
udenfor.
Vel mødt til det hele – og god sommer!

Friluftsgudstjenester
Kirkerne i den sydlige del af Odsherred 

arrangerer igen i år fælles friluftsudstjeneste: 
“De 9 sommerlæsninger” for børn og voksne 

tirsdag den 4. juni kl. 17 ved Grevinge Kirke. 

Torsdag d. 8. august kl. 19 
er der aftengudstjeneste i det fri. 

Sted annonceres senere.



Præstens klumme:
Vægmaleriet i Grevinge Kirke
I år er det 100 år siden Niels Larsen Stevns færdig-
gjorde det vægmaleri, der dækker hele kirkens kor-
væg, men inden den store dag oprandt, var folkene 
bag projektet, ganske ligesom i eventyrene, gået 
så grueligt meget igennem.  I 1905 var Hans Peter 
Hansen Gjevnøe blevet præst i Grevinge. Han var 
barndomsven med maleren Niels Larsen Stevns, 
der blandt andet havde hjulpet Joakim Skovgaard 
med at udsmykke Viborg Domkirke. Gjevnøe kunne 
godt tænke sig at hans gamle ven udsmykkede kor-
væggen i Grevinge, og fik derfor Larsen Stevns til at 
lave nogle udkast til hvordan sådan en udsmykning 
kunne se ud. Inden projektet kunne realiseres skulle 
planerne dog godkendes af den kongelige bygning-
sinspektør Martin Borch, der bestemt ikke brød sig 
om idéen. Han afviste den blankt, og skabte i stedet 
selv en ekstra stor guldramme til Grevinge Kirkes 
altertavle. Historien fortæller at Borch dermed ville 
sikre sig, at der ikke var plads til et maleri på væggen 
bagved. I 1923 gik den modvillige bygningsinspektør 
Borch dog på pension, og så blev der igen pustet liv 
i planerne. Denne gang blev planerne godkendt og 
i sommeren 1924 overdrog Larsen Stevns den fær-
dige udsmykning til kirken. Vægmaleriet forestiller 
Kristi opstandelse og Kristi Himmelfart. Da Larsen 
Stevns stadig måtte forholde sig til altertavlens plac-
ering midt for væggen, blev motiverne malet i hver 
side af væggen: Opstandelsen til venstre og him-
melfarten til højre. Senere blev altertavlen fjernet, 
da man mente at korvæggen dermed ville komme 
mere til sin ret. Landskabet ligner vores hjemlige 
Odsherred og på væggen vrimler det med blomster 
og planter vi kender fra vores hverdag: Blandt andet 
kornblomst, tulipan, fresia - og så naturligvis påskel-
iljen. Den står placeret lige ved siden af Jesus og den 
tomme grav, og er måske Stevns´ hilsen til Grundtvig, 
der digtede om landsbyhavens ringeagtede bonde-
blomst. Hvordan vi fejrer vægmaleriets 100 år, kan 
læses andetsteds her i bladet.

Jubilæumsfest i Grevinge
Som nævnt i præstens klumme er det i år 100 år 
siden at vores store vægmaleri blev til. Det vil vi 
naturligvis gerne fejre behørigt, og derfor fejrer vi 
det søndag den 9. juni. Dagen vil indledes med en 
festgudstjeneste kl. 10.00, hvor biskop over Roskilde 
Stift Ulla Thorbjørn Hansen vil prædike. Efter gud-
stjenesten afholdes et let traktement i Kirke- og Kul-
turladen og et kortere oplæg om Niels Larsen Stevns 
og hans kirkekunst v. tidligere museumsinspektør 
på Odsherreds Kunstmuseum Jesper Sejdner Knud-
sen. Menighedsrådet vil i den forbindelse meget 
gerne invitere alle, der har tid og lyst, til at komme 
og fejre dagen. Tilmelding er ikke nødvendig.

Friluftsgudstjenester
Kirkerne i den sydlige del af Odsherred arrangerer 
igen i år fælles friluftsudstjeneste: “De 9 sommer-
læsninger” for børn og voksne tirsdag den 4. juni 
kl. 17 ved Grevinge Kirke. Her bliver indslag for alle 
aldre. Efter gudstjenesten er der kirkekaffe, og der 
vil også være mulighed for at besøge den opstillede 
pølsevogn. Skulle vejret ikke være med os, bliver 
arrangementet gennemført i kirken. Vi opfordrer 
til selv at medbringe tæpper og stole.
Torsdag d. 8. august kl. 19 er der aftengudstjeneste 
i det fri. Sted annonceres senere.



SognekalenderSangaften i sensommeren
Kirkens organist og præst, 
Kenneth og Anders, 
fortsætter deres række af 
sangaftener med en hyg-
gelig aften torsdag den 29. 
august kl. 19, hvor menu-
en vil stå på sensommersange, aftensange og an-
det godt. I tilfælde af godt vejr er det udendørs.

Valgforsamling
Over hele landet blev der afholdt orienteringsmøder 
tirsdag d. 14. maj. Her blev de 21 fremmødte bl.a. ori-
enteret om menighedsrådets arbejde og visioner for 
de forgangne 4 år og der blev orienteret om hvordan 
det kommende valg skal foregå. På mødet tilkend-
egav flere at de ville stille op som menighedsråds-
medlemmer eller som stedfortrædere. I Grevinge 
skal der vælges 6 menighedsrådsmedlemmer mod 
hidtil 7 og gerne et antal stedfortrædere. Da der har 
været en mindre nedgang af folkekirkemedlemmer 
i Grevinge sogn er rådet kun berettiget til at have 6 
folkevalgte medlemmer, men opgaverne er fortsat 
de samme. Følgende ønsker ikke genvalg: Merete 
Løvgreen, Mette Bøegh, Marie Larsen og Jens Tol-
strup. Følgende genopstiller: Majbritt Brander, Helle 
Tümmler og Kirsten Schwartz. Følgende stedfor-
træder genopstiller: Marianne Jørgensen. I opfordres 
til at deltage i valgforsamlingen, så de der vælges får 
en god opbakning. Måske kender I en i sognet I kunne 
foreslå stillede sig til rådighed for den kommende val-
gperiode. Kirkebladet der udkommer op til septem-
ber måned vil have indlæg om det kommende valg.

Sogneudflugt »Ud i det blå«
Lørdag den 31. august tager vi på bustur ud i det 
blå. Vi kører til Roskilde kl. 10 om formiddagen og 
besøger domkirken. Roskilde Domkirke er mere 
end bare en kirke, den er kongelig gravkirke, arki-
tektur i verdensklasse, aktiv sognekirke og UNES-
CO Verdensarv. Efter rundvisningen i domkirken, 
skal vi spise frokost på en hyggelig restaurant in-
den turen går hjemad mod Grevinge. Kaffen drik-
ker vi på vejen hjem - allerhelst et skønt sted i so-
len, hvis vejret tillader det. Hjemkomsttidspunkt kl. 
ca. 16. Turen koster 250 kr. pr. person og tilmelding 
sker til Kirsten Schwartz på 2160 9138 / 
fruschwartz@cg1.dk - Betaling kan ske ved til-
melding ellerpå dagen (kontant eller Mobilepay).

JUNI
Herreklubben
Tirsdag d. 4. juni kl. 11-13 i Kirke- og Kulturladen.
Fællesgudstjeneste de sydlige kirker
Tirsdag d. 4. juni kl.17 udendørs ved Kirke- og Kulturladen afhol-
des fællesgudstjeneste med overskriften "Fællesskab".
Strikke- og Håndarbejdsklubben "Håndgemæng" 
Tirsdag den 4. juni kl. 19-21 i Kirke- og Kulturladen.
100 års jubilæum
Søndag d. 9. juni. Fejring af at det er 100 år siden Niels Larsen 
Stevns freske i kirken blev lavet. Festgudstjeneste kl. 10 med 
deltagelse af biskop over Roskilde stift, efterfølgende oplæg om 
maleren ved Jesper Sejdner Knudsen, og reception i Kirke- og 
Kulturladen.
Kaffe og Te på Kanden
Torsdag d. 13. juni kl. 14-16 i Kirke- og Kulturladen.
Læsekreds
Tirsdag d. 18. juni kl. 15-17 i Kirke- og Kulturladen.
Sankthansaften 
Søndag d. 23. juni fejres aftenen på Sanselunden, grillen er klar 
kl. 18 og bålet tændes kl. 21. Menighedsrådet giver kaffe og te.
JULI
Sommerferie for aktiviteter i Kirke- og Kulturladen.
Sommerkirke for familier i Odsherreds kirker. Se program an-
detsteds i bladet.
AUGUST
Friluftsgudstjeneste
Torsdag d. 8. august friluftsgudstjeneste kl. 19. Let traktement 
efterfølgende.
Sangaften
Torsdag d. 29. august kl. 19-21 sangaften med Anders og Kenneth.

Vision og mission for arbejdet i Grevinge 
Menighedsråd
I Grevinge Menighedsråd arbejder vi efter en overord-
net vision, der formuleret og vedtaget lyder således:
Grevinge menighedsråd arbejder for at være et aktivt 
menighedsråd. Målet er at gøre kirken relevant for alle 
i lokalsamfundet med fokus på gudstjenesteformer, ak-
tiviteter og arrangementer samt at formidle det kristne 
budskab.
Vi har, med udgangspunkt i ovennævnte vision, arbej-
det med statistikker og sognefakta for at få et nærmere 
overblik over sognets sammensætning. 
Udmøntning af visionen (diakoni, sociale relationer)
Med udgangspunkt i sognefakta arbejder menigheds-
rådet derfor med at tilbyde sognet aktiviteter i form 
af: Gudstjenester, Kirkelige handlinger, Læsekreds, 
Strikke- og håndarbejdsklub, Filmklub, Gospelkor, 
Sorggruppe (i samarbejde med de øvrige sogne i Ods-
herred), Fællesspisning, Familiekirke, Herreklub, Kaffe 
og Te på Kanden, Kirkekoncerter, Foredrag.



Gudstjenester JUNI - AUGUST 2024

Ret til ændringer i gudstjenestelisten forbeholdes.

Gudstjenester på Grevinge Plejecenter: 
Onsdag den 19. juni kl. 14  -  Onsdag den 21. august kl. 14

Adresser
Sognepræst: Anders Tangaa Jensen. Tlf. 5665 9002. E-mail: atj@km.dk 
Graver Karina Skafte Tlf.: 59 65 90 25 Mail: graverkontoret1@live.dk 
Træffes på graverkontoret eller på kirkegården, bedst mellem kl. 9.00-9.30 
samt 12.00-12.30. Mandag fri.
Organist: Kenneth Reiner. Tlf. 2213 6255.
Kirkesanger: Peter Hansen, Hovedgaden 27, Grevinge. Tlf. 4030 2097
Kirkeværge: Jens Tolstrup. Tlf. 4055 2023. E-mail: jens-elsebeth@mail.dk
Menighedsrådsformand: Kirsten Schwartz, Lynghusene 30, Grevinge. Tlf. 2160 9138 
Kirkekassens kasserer: Anne-Merete Løvgreen, Lyder Høyersvej 18, Grevinge. Tlf. 2984 7099

Udgivet af Grevinge Menighedsråd.
Ansvarlig: Kirsten Schwartz og Anders Tangaa Jensen

Kirkeillustration på forsiden: Nina Arrocha Vind
 Tryk: Trundholm Tryk · Vig

www.grevingekirke.dk

Søndag den 2. juni 	 kl. 	10.00 	 1. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Tirsdag den 4. juni 	 kl. 	17.00 	 Fællesgudstjeneste i Grevinge for provstiets sydlige kirker 
Søndag den 9. juni 	 kl. 	10.00 	 2. s. e. trin. 	 biskop Ulla Thorbjørn Hansen
				    Festgudstjeneste
Søndag den 16. juni 	 kl. 	10.00 	 3. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Søndag den 23. juni 	 kl. 	10.00 	 4. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Søndag den 30. juni 	 kl. 	10.00 	 5. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Søndag den 7 juli 	 kl. 	10.00 	 6. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Søndag den 14. juli 	 kl. 	 9.00 	 7. s. e. trin. 	 Jens Kirk
Søndag den 21. juli 	 kl. 	10.00 	 8. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Søndag den 28. juli 	 kl. 	10.30 	 9. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Søndag den 4. august 	 kl. 	10.30 	 10. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Torsdag den 8. august 	 kl. 	19.00 		  Anders Tangaa Jensen
	 Aftengudstjeneste i det fri – Sted annonceres senere
Søndag den 11. august 			   11. s. e. trin. 	 Ingen gudstjeneste
Søndag den 18. august 	 kl. 	10.00 	 12. s. e. trin. 	 Anders Tangaa Jensen
Søndag den 25. august 	 kl. 	10.00 	 13. s. e. trin 	 Anders Tangaa Jensen

Sommerkirke for familier
Hver onsdag i sommerferien kl. 13.00-14.30 sker der noget for børn og 
familier i én af Odsherreds kirker. Kom og vær med!
Uge 27 - i Fårevejle Kirke - onsdag den 3. juli
Tur i kirketårnet og besøg hos Jarlen af Bothwell i kirkens krypt.
Uge 28 - i Vig Kirke - onsdag den 10. juli
Stjerneløb på kirkegården.
Bål og snobrød i den gamle præstegårdshave.
Uge 29 - i Højby Kirke - onsdag den 17. juli
Åbent kirketårn, skattejagt på kirkegården, og forfriskende traktement i våbenhuset.
Uge 30 - i Nr. Asmindrup Kirke - onsdag den 24. juli
Kirkegården - en skat af oplevet og levet liv!
Uge 31- i Nykøbing Kirke - onsdag den 31. juli
Hvad mon varmer og hvad svaler? -Et hyggeligt løb ved kirken m. en iskold præmie.
Uge 32 - i Vallekilde - onsdag den 7. august
Pilgrimsvandring omkring Triergravene med historier, musik og fællessang.


